



渐成为国内外游客心向往之的休闲旅游胜地。相成，烟火与朝气自在徜徉，诗和远方随心而动，正逐半山水一半城的九江市八里湖新区，古韵与时尚相辅，北临浩瀚长江，南倚奇秀匡庐，内嵌八赛两湖，一

# 九江秀色可揽括

2024年九江市旅游发展暨乡村旅游迭代升级推进大会

## 诗画八里湖 九江会客厅

## 濂溪处悠境 德化滋净土

东临浩渺鄱阳，北望滚滚长江，南倚云雾缭绕的庐山仙境，九江市濂溪区，这片333.51平方公里的灵秀之地，宛如一幅历史与现代交织的绝美画卷，静静地铺展在世人面前。她不仅承载着千年的文化底蕴，更以独有的风情，邀请旅人步入一场诗与远方的浪漫邂逅。



九江马拉松赛在八里湖新区鸣枪开跑



10公里的赛城湖绿道上樱花竞放



赛城湖水美鱼肥秋捕忙

今年前三季度，九江市八里湖新区A级旅游景区接待游客405万人次，同比增长10.2%。中秋、国庆假期，在全市4A级及以上景区入园非闸机客流中，八里湖景区均位列全市第一，赛城湖景区位列全市第二和第四。持续升温的旅游热度，折射出八里湖新区文旅融合发展的蓬勃态势——

赛城湖景区、八里湖景区成功创建国家4A级旅游景区；高标准举办2024“庐山杯”九江马拉松赛、第二届赛城湖樱花节和第六届九派诗会……今年以来，作为九江市的“城市封面”和“城市客厅”，八里湖新区将文旅融合作为推动高质量发展的重要抓手，依托丰厚的自然资源，在加快文旅项目建设、丰富文旅主题活动、提升文旅品牌形象等方面实现了突破。

### 加快项目建设 文旅产业提档升级

八里湖新区始终坚持“项目为王”理念，九派水上乐园、九派夜市等一系列文旅精品项目陆续亮相，“九派”文旅IP愈发闪亮，区域旅游业态进一步丰富。深入挖掘鹤问酒、城门山歌等乡村文旅资源，打造塔水桥研学实践基地、鹤问园民宿、前湖居等乡村振兴文旅项目，推动农文旅融

合发展。加快推进五星级君澜酒店、千艺“万市大集”特色商业街区等项目建成运营，进一步为文旅产业发展注入强劲动能。扎实开展精准招商，谋划启动文博岛景观提升、九派之眼商业街区、八里湖国际露营基地等一批重点项目，切实将特色文旅资源优势转化为产业发展胜势。

### 丰富主题活动 文旅市场活力十足

坚持以节为媒、以会促旅，八里湖新区精心安排荧光夜跑、“春江花月焰”、中秋花船赏月等夜游文化活动，持续举办“庐山杯”九江马拉松赛、九派诗会、樱花节、八里湖之夜等文旅品牌活动，着力打造一批金牌赛事、品牌赛事，以品牌创建促进文体旅深度融合。每有重大文体旅活动，在宣传造势、活动举办时借势借力、补台补位，多点发力为文旅市场精准引流。

### 提升品牌形象 文旅魅力绽放光彩

为积极开展品牌创建固本工程，八里湖新区对照国家4A级旅游景区复审和创建标准，成功摘下双4A级旅游景区招牌，实现全域可旅游。完成九派



九派诗会



九派水上乐园

之眼、鹤问园景区提质升级，制作新区文旅宣传片《生长的力量》、宣传歌曲《心中的湖》，征集文旅宣传口号，印制新区宣传画册和美食地图。随着环八里湖、赛城湖旅游公交线路的开通，“城在景中、景在城中”的旅游格局已初步构建完成，八里湖新区的知名度、美誉度不断提高。徐淑美 刘文祥/文

(图片由九江市八里湖新区文化旅游服务中心、九江市八里湖新区数字发展和融媒体中心提供)

近年来，在九江市委、市政府的坚强领导下，濂溪区委、区政府加速文旅产业发展，围绕“德化净土·悠境濂溪”的旅游定位，紧扣全市打造“国际旅游名城”的目标，践行“打造‘时尚范’、争做‘领跑者’”的工作思路，促进文、旅、农、商、体深度融合，加快推动文旅产业高质量发展。

### 自然风光与人文景观完美融合

在这片钟灵毓秀的土地上，南山景区如同一颗璀璨的明珠，镶嵌在濂溪区的怀抱中。这里四季花开不败，自然风光旖旎，更有德化楼、思贤台、悠然亭等人文景观。冬春之交，梅花、樱花、桃花竞相绽放，吸引着无数游客前来观赏。

而濂溪现代农业科技示范产业园内，则是另一番生机勃勃的景象。作为农文旅融合发展的典范，这里集研学、科普、采摘、民宿于一体，不仅展示了濂溪区绿色发展理念，还为游客提供了亲近自然、体验田园生活的绝佳场所。



九江之夜



东林寺

九江芳兰湖湿地公园是另一处不可多得的生态宝地。它位于九江市科技城核心区域，紧邻庐山，与鄱阳湖一坝之隔，游客可以在此欣赏到迷人的自然景观，感受大自然的宁静与和谐。

### 历史记忆与现代时尚交相辉映

濂溪区的历史长河中，姑塘海关旧址是一段不可磨灭的记忆。这座曾繁荣一时的通商口岸，如今成为探寻历史、缅怀过去的绝佳去处。而位于庐山西北麓的东林寺，更是中国佛教净土宗的发源地。作为庐山历史悠久的寺庙之一，东林寺在汉唐时成为中国佛教八大道场之一。如今，东林寺不仅是国家著名佛教道场，还是江西省三大国际交流道场之一。

与此同时，九江动力机厂历史文化街区则以其独特的工业遗产和文创艺术产业，为游客呈现了一个充满现代时尚气息的文化休闲空间。夜幕降临时，九江之夜更是为游客带来了一场视觉

与味觉的盛宴。该项目以独特的国潮文化为故事线，打造了一个集美食、文化、灯光、街演于一体的新潮美食文旅空间。

### 生态度假与综合旅游和谐统一

庐山东海旅游景区，作为濂溪区近年来重点打造的综合性多功能旅游度假营地，以其得天独厚的地理位置和丰富的旅游资源，吸引了众多游客。这里不仅有景点观光、帐篷营地、房车营地等多样化的旅游项目，还有水上旅游、餐饮住宿、休闲娱乐等全方位的旅游服务，满足家庭出游、朋友聚会、团队建设等不同需求。

而十里濂溪·万家灯火项目，则以家文化和国潮风设计，为游客提供了一个温馨浪漫的休闲文旅街区。形态各异的灯笼、精美的青瓦红墙建筑，营造出浓厚的家文化氛围。该街区汇集了九江文化、互动美陈、智能夜游等多种元素，为游客带来全新的视觉创意和全息式游览体验。

濂溪区以其丰富的文旅资源和独特的旅游魅力，正逐步成为国内外游客心中的诗与远方。在这里，每个人都能找到属于自己的那份宁静与美好，享受一场难忘的旅行体验。

牡丹 潘楹楹/文 (图片由九江市濂溪区文广旅局提供)



九江动力机厂历史文化街区工业博物馆



九江茶市



八里湖国际露营基地

醉美南山公园